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1 Inleidend voorbeeld

Figuur 1: https://www.realclimate.org/index.php/archives/2012/03/extremely-hot/
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2 Verklarende voorbeelden

2.1 De bijenkorf

Figuur 2: https://www.geogebra.org/m/muzjMBZq

2.2 Schotse soldaten

Figuur 3: https://www.geogebra.org/m/muzjMBZq
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3 (standaard) normale verdeling

Figuur 4: https://www.geogebra.org/m/muzjMBZq
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4 z-score

4.1 begripsvorming
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4.2 z-score en normale verdeling

5 niet alles is normaal verdeeld

Figuur 5: https://www.geogebra.org/m/muzjMBZq

Een dergelijke verdeling noemen we een rechtsscheve verdeling.

6 oefeningen
1. Bij visclub ’De Karper’ werd de lengte van 200 opgeviste snoeks opgemeten. Onderstaande gegevens

werden verzameld. Is deze lengte (bij benadering) normaal verdeeld?
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2. De Franse wiskundige Henri Poincaré werkte aan het eind van de 19de eeuw aan de Sorbonne in Parijs.
Het verhaal gaat dat hij vermoedde dat de bakker in zijn straat de boel belazerde. De bakker verkocht
broden van één kilo, maar Poincaré had het idee dat de broden meestal lichter waren. Een jaar lang kocht
Poincaré elke dag een brood, legde dat thuis op een weegschaal en noteerde het gewicht. Aan het eind van
het jaar tekende hij in een grafiek hoe vaak elk gewicht voorkwam. Het resultaat was een symmetrische
grafiek met het hoogste punt bij 950 gram.. In wiskundige termen: wat Poincaré zag leek sterk op de
grafiek van een . . . met een . . . van 950 gram en een . . . van 50 gram.

(a) Vul de juiste woorden in op de plaats van de puntjes
(b) Schets zo nauwkeurig mogelijk een dergelijke grafiek. Vergeet de assen niet te benoemen.
(c) Hoeveel procent van de broden weegt minder dan één kilo?

Poincaré ging met zijn bewijsmateriaal naar de politie en de bakker kreeg een waarschuwing. Leg uit hoe
Poincaré de politie kon overtuigen.

3. Cactussoorten zitten tussen twee vuren: bij te veel stekels nestelen er zich parasieten tussen de stekels
waardoor de cactus ziek zal worden en bij te weinig stekels zullen dieren de cactus opeten als dorstlesser.
Dit resulteert in onderstaande grafiek. Bespreek de verschillen tussen de twee cactussoorten.
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4. Een vraag van het ingangsexamen geneeskunde

5. Drie eerste bachelorstudenten (elke student zit in een andere richting) hebben zojuist hun punten op het
examen statistiek teruggekregen (op 10). Probeer de situatie van de drie studenten te vergelijken en uit
te rekenen wie het best gepresteerd heeft in zijn richting. Leg ook uit in woorden waarom de student het
best presteerde.

6. Bekijk volgende grafiek van de WHO

(a) Wat is het gemiddelde lengte van een 3-jarig meisje?
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(b) Wat is de standaardafwijking bij een 3-jarig meisje?

(c) Hoe groot moet een meisje zijn om bij 2,5% grootste meisjes te zijn en dit op drie-jarige leeftijd?

7. Klimaatverandering 1:
Het weer blijkt steeds nóg extremer dan wetenschappers dachten. Hoe kan dat? "En er is een wiskundig
argument. Doordat de aarde opwarmt (het is momenteel gemiddeld 1,1 graad warmer dan eind 19de eeuw)
schuift ook de klokvormige ‘normaalverdeling’ van temperaturen in zijn geheel op. Daardoor neemt de
kans op extremen niet geleidelijk, maar exponentieel toe – van haast niks naar een behoorlijke kans."
"Soms is extreem wel héél extreem. Wetenschappers drukken de uitschieters doorgaans uit in ‘stan-
daarddeviaties’, een maat voor de gemiddelde variatie van jaar op jaar. In Gilze-Rijen was het eind juli
gemiddeld zo’n 22 graden, met een standaarddeviatie van zo’n 5 graden meer of minder: meestal is het
tussen de 17 en 27 graden. Totdat het op 25 juli 2019 ineens 40,7 graden werd: ruim vier van die stan-
daarddeviaties boven het gemiddelde. Een uitschieter, die je eigenlijk minder dan eens in de tienduizend
jaar zou verwachten."

(a) Construeer een bijhorend histogram voor Gilze-Rijen (Nederlandse gemeente). Benoem de assen
correct

(b) "meestal is het tussen de 17 en 27 graden". Druk meestal uit in een percentage

(c) De kans om binnen 4 SD van het gemiddelde te liggen bedraagt 0.9999366. Klopt dan de uitspraak:
"die je eigenlijk minder dan eens in de tienduizend jaar zou verwachten"

https://www.demorgen.be/tech-wetenschap/het-weer-blijkt-steeds-nog-extremer-dan-wetenschappers-dachten-hoe-kan-dat~beac1c86/

8. Klimaatverandering 2

Figuur 6: https://www.realclimate.org/index.php/archives/2012/03/extremely-hot/

Extreme temperaturen zijn temperaturen met een z-score hoger dan 2. Door de veranderde leefomgeving
is de gemiddelde temperatuur nu 1 standaardafwijking opgeschoven. Hoeveel waarschijnlijker is nu een
extreme temperatuur?

9. Klimaatverandering 3:
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Figuur 7: https://www.science.org/doi/10.1126/sciadv.abm6860

Wat wordt in deze grafieken verduidelijkt?

10. Waarom wordt er gebruik gemaakt van de z-score? (gelezen www.demorgen.be)
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